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 VERBALE N.40 
C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 
VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 12/03/2021 

     

 L’anno duemilaventuno, il giorno dodici del mese di marzo si è adunato, in seduta ordinaria, 

giusto avviso del Presidente  prot.int. n. 140/2021 SCIRC1 del 01/03/2021 e successiva 

integrazione  prot.int. n. 166/2021 SCIRC1 dell’11/03/2021,  il Consiglio della Prima 

Circoscrizione in modalità videoconferenza, in prosecuzione della seduta del giorno precedente - 

mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il luogo della riunione è da 

intendersi, convenzionalmente, presso i locali della Prima Circoscrizione siti in Piazza Giulio 

Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

  Presiede il Vicepresidente della Prima Circoscrizione Antonio Nicolao. Assiste in 

qualità di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima 

Circoscrizione, coadiuvato dal collaboratore professionale amministrativo Sig.Salvatore Rocco. 

Alle ore 09,37 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Pitarresi Maria, Randazzo Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto Francesco 

e Valenti Antonino. Il totale dei presenti è pari a sei. 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Alle ore 09,39 partecipa ai lavori il consigliere Imperiale. 

Presidente (Nicolao): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri: 

Pitarresi, Tramuto e Randazzo. L’aula approva. 

Presidente (Nicolao): informa l’aula che alle ore 17,00 presso l’ex Convento San Basilio vi 

sarà l’inaugurazione dell’ambulatorio, mentre il giorno successivo in Piazza Baronio Manfredi il 

Presidente Castiglia si adopererà per dare informazioni sul nuovo CCR. 

Cons. Sorci: chiede di non trattare le mozioni che ha presentato, in quanto ha difficoltà a 

relazionare per problemi di salute. 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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Presidente (Nicolao): chiede assieme ai consiglieri Pitarresi ed Imperiale il prelievo del 

punto n.29 degli atti ispettivi dell’ordine del giorno – mozione presentata dallo stesso, avente ad 

oggetto: “Invito in videoconferenza del Rettore del Convitto Nazionale di Stato D.ssa Concetta 

Giannino, per tematiche di riferimento alla Prima Circoscrizione”. 

Il prelievo viene posto in votazione ed approvato all’unanimità dall’aula. 

Alle ore 09,44 il consigliere Sorci abbandona momentaneamente i lavori. 

Presidente (Nicolao): illustra la mozione con la quale chiede la condivisione del Consiglio 

per l’invito in aula del Rettore del Convitto Nazionale di Stato D.ssa Concetta Giannino per 

trattare tematiche, che possono essere di interesse delle commissioni consiliari, o di altre 

questioni che potranno essere poste dai consiglieri nel corso dell’incontro. 

Cons. Venturella: è d’accordo all’incontro, visto che di recente vi è stato il cambio di 

guardia e si tratta di una Istituzione storica importante. Ricorda che il Convitto accoglie utenza 

da diverse parti della città e ritiene utile costruire un dialogo tra tale Istituzione ed il territorio. 

Fa presente di avere ricevuto diverse istanze e considera importante trattare tali temi con la 

Rettrice, come ad esempio quello della creazione delle fontanelle per l’acqua per limitare il 

consumo della plastica. 

Presidente (Nicolao): afferma che conta soprattutto sulla collaborazione dei Presidenti di 

Commissione per arricchire l’incontro. 

Alle ore 09,50 la mozione, iscritta al punto n.29 degli atti ispettivi, viene posta in 

votazione ed approvata all’unanimità dall’aula. 

Alle ore 09,51 il consigliere Imperiale abbandona i lavori, in quanto fa presente di essere 

impegnato ad affrontare alcune problematiche con i cittadini dell’Albergheria. 

Alle ore 09,52 il consigliere Tramuto abbandona i lavori. 

Presidente (Nicolao): propone all’aula la sostituzione come scrutatore del consigliere 

Tramuto con il consigliere Valenti. L’aula approva. 

Presidente (Nicolao): pone in trattazione il punto n. 7 degli atti ispettivi dell’ordine del 

giorno – mozione urgente presentata dallo stesso, avente ad oggetto: “Posizionamento gazebo 

per presidio fisico dei consiglieri della Prima Circoscrizione contro chi abbandona rifiuti in via 

Tommaso De Vigilia, Museo Gemmellaro, in collaborazione con la Polizia Municipale”. 

Sig. Rocco: dà lettura della mozione. 
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Presidente (Nicolao): illustra la mozione ed afferma che lo considera un modo per dare un 

segnale di presenza nel sito. Si tratta, a suo avviso, di un presidio a difesa dell’ambiente e contro i 

comportamenti scorretti di alcuni cittadini incivili che non finiscono mai. 

Cons. Pitarresi: afferma che, in altri tempi, avrebbe considerato opportuna l’iniziativa e fa 

rilevare che vi sono diversi siti nelle stesse condizioni come Piazza Beati Paoli. Ritiene che la 

manifestazione vada fatta non solo contro gli incivili, ma anche contro l’Amministrazione che non 

riesce a risolvere i problemi. 

Cons. Venturella: è d’accordo con l’iniziativa e ritiene opportuno che diventi un metodo 

anche per altri siti con analoghe problematiche. Ricorda come il Consiglio abbia pensato alle 

assemblee di strada per dialogare con i cittadini e la presenza di un gazebo deve servire per dare un 

segnale chiaro di rispetto della città. Afferma che, allo stesso tempo, l’Amministrazione deve 

intervenire ed, a tal proposito, fa rilevare come la Polizia Municipale non lavori bene sia per il 

controllo dei rifiuti sia per la gestione del traffico veicolare, come ad esempio nella zona della Cala. 

Chiede chiarimenti sulla partecipazione della Polizia Municipale all’iniziativa. 

Cons. Randazzo: condivide la mozione e quanto detto dalla consigliera Venturella circa 

l’assenza di controllo e sicurezza. 

Cons. Vetrano: è favorevole alla mozione. Ritiene che il gazebo sia una dimostrazione 

tangibile dell’operato dei consiglieri e di come non accettino certe situazioni e modi di fare di alcuni 

cittadini maleducati. Considera tale iniziativa un modo per essere vicini ai cittadini perbene e per 

aiutare, quelli meno educati, a capire quanto sia importante avere rispetto per la propria città. 

Cons. Venturella: immagina tale iniziativa come itinerante, tenuto conto che i problemi in 

questione non riguardano solo la zona in cui si vuole posizionare il gazebo, ma diverse parti del 

centro storico e lo considera uno strumento importante per potere dialogare con i cittadini. 

Cons. Sorci: fa presente come vi siano diverse situazioni come quella descritta nella 

mozione. E’ contrario all’iniziativa perché potrebbe passare il messaggio che grazie alla loro 

presenza non c’è un problema relativo all’immondizia, mentre in loro assenza esiste. Afferma che 

sarebbe favorevole a votare la mozione se si parlasse di telecamere, ed inoltre, bisogna, a suo 

avviso, evitare di privilegiare una situazione rispetto a tante altre presenti nel territorio. 

 Cons. Randazzo: non condivide quanto detto dal consigliere Sorci e ritiene indispensabile 

dare un segnale. 

Presidente (Nicolao): afferma di non essere convinto che con la mozione si possa risolvere 

il problema e propone di sperimentare un gazebo per trasmettere un messaggio ben preciso alla città 

in un determinato punto come l’uscita di emergenza del museo Gemmellaro. Ritiene importante 



Pagina 4 di 4 

 

 

 

  

  

che, tramite il gazebo, i consiglieri provino a divulgare il senso del bello, del pulito e del decoro e se 

si dovesse riuscire in questa operazione si potrà dire, a suo avviso, di avere recuperato una strada. 

Alle ore 10.17 la mozione,  iscritta al punto n. 7 degli atti ispettivi dell’ordine del giorno, 

viene posta in votazione. 

Cons. Pitarresi: interviene per dichiarazione di voto e motiva la propria astensione, 

affermando che i cittadini si aspettano misure concrete da parte dell’Amministrazione per risolvere i 

problemi e non ritiene quanto proposto con la mozione una risposta adeguata. Sostiene che tale 

iniziativa potrebbe essere, semmai, organizzata dai cittadini. Ricorda come il Consiglio abbia votato 

diversi atti deliberativi, ai quali non è stato dato seguito, come quella relativa alla verifica dei 

lambrettini, che continuano a girare indisturbati, anche senza targa. 

Durante la votazione risulta assente il consigliere Valenti, nominato scrutatore e, pertanto, si 

procede alla sua sostituzione. 

 Presidente (Nicolao): propone all’aula la sostituzione come scrutatore del consigliere 

Valenti con la consigliera Venturella l’aula approva. 

Alle ore 10,19 la mozione, iscritta al punto n.7 degli atti ispettivi viene posta nuovamente in 

votazione ed approvata a maggioranza. Votano favorevole i consiglieri Nicolao, Randazzo, 

Venturella e Vetrano, mentre votano astenuto i consiglieri Pitarresi e Sorci. 

Presidente (Nicolao): pone in trattazione il punto n. 8 degli atti ispettivi dell’ordine del 

giorno – mozione urgente presentata dallo stesso, avente ad oggetto: “Copertura buche o 

rifacimento urgente manto stradale pericoloso in via Candelai”. 

Sig. Rocco: dà lettura della mozione. 

Presidente (Nicolao): illustra la mozione con la quale chiede di trovare una soluzione per il 

manto stradale di via Candelai, nel quale risultano presenti buche, che lo rendono pericoloso per  

pedoni, centauri e ciclisti. 

Cons. Randazzo: condivide la mozione e ritiene urgente l’intervento, in quanto diversi 

centauri sono caduti. 

 Alle ore 10,25 alcuni consiglieri lasciano i lavori ed il Presidente Nicolao dispone la 

verifica del numero legale. Risultano presenti, oltre al Presidente, i consiglieri Randazzo e 

Venturella. Il totale dei presenti è pari a tre. 

Non essendo stato raggiunto il numero legale, il Presidente Nicolao chiude definitivamente i 

lavori. 

Il Segretario                                                         Il Presidente                                                            

Dott. Francesco Militello                                Antonio Nicolao 
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